

Z ČESKÝCH VLASTÍ.

ná krajina kolem Mělníka byla... kná krajina kolem Mělníka byla livena dne 10. července...

České osady v Americe.

(V Heraldickém listě číslo 20. Hlasatel)

Ježto vše k vysvětlení mnohého v poměrech náboženských mezi Čechy za mořem nelze ještě pomínouti... Náleženství v Americe jest náboženská jiná než za mořem...

Vedle své úcty, nepřestávajíci, ale přirozené více jaksi duchovní, ale životě a ruchu v zemi opatřené... Čechové američtí v nové své vlasti, v určitých letech stávají se i raději...

Většinou Čechové v Americe stojí na straně demokratické, které náleží po většině i emigrace jinonárodní... strana demokratická jest emigrací vůbec příznivější...

Demokratické jsou skorem všechny české listy. Republikánsky zásadně a trvale píše asi jen "Pokrok Západa" v Omaze... Snad jest vliv poněkud také opáčený...

Ku straně lidové (peoples party) i celkově neveliké, mezi Čechy hromadněji náleží část Nebraska... Čtvrtá strana účastní se voleb s heslem temperence...

Avšak zde, jako také v jiných městech amerických, tyto mimořádné, početně proti celku malé a v širokých vrstvách veřejnosti málo významné odstupy mezi Čechy...

Na mnohých okolnostech závisí celkový dojem české v Americe. Z každé emigrace žádá přibuzení, přátelé a známí, usadí ji, lákají a táhnou nově příle k sobě... Oui sami přirozené v cílně vyhledávají nejprve vlasti...

Důležité nemálo jsou ovšem též rozdíly vzdělání a majetkové poměry, které v Americe jsou mnohem důležitější. Ačkoli rovnost občanů, v zámožské republice panující, protivy spíše zhlazuje...

Poměrně mírním ovšem i za mořem podléhá i Čechové a tak vytvořily se některé rozdíly mezi tamními českými osadami... Hlavně jest to cena půdy, která na př. v New Yorku...

Nikde v Americe Čechové tu usadili tak málo nemovitě nevlastněji jako právě v New Yorku. Kdežto jinde, v jiných městech, zejména v odlehlých částech... Kdežto pak lákavá ona perspektiva a hospodaření...

Průmysl, který v tom onom městě americkém právě kvete, ovšem též českou osadu jeho nenechává stranou a nově přibylí, byť v staré vlasti bývali čimkoli... Tak v New Yorku každý druhý přistěhovalec český dělá doutnky...

V celku zůstává v moři života amerického živel český vždy jenom nepatrnou kapkou. Ve velkých městech amerických a v metropolitích zámožských tak úzasně rostoucí zvláště osada česká ovšem nemůže nežli tvořiti poměrně nevelkou část obyvatelstva...

V některých z těchto však přiznání okolnostmi seskupilo se Čechů tolik, že tvoří i větší obyvatelstvo, jako v Racineu a v Wisconsinu a ve Weber v Nebraska... Práva v posledně jmenovaných státech jest tak česká, jak by leželo blízko své kráse jmenovitě na Vítavě...

Stojně jest i vracím. V některých želez farmářů míst mezi jinými národnostmi. Ale lid venkovský je v celku druznější ještě nežli městský a více tlačí se k sobě. Kupuje si farma, český sedlák usazuje se v pravidla mezi českými sousedy... Zkusuje se mezi krajany...

Jest samozřejmo, že s počtem obyvatelstva českého musel být i poměr jeho znatelnost na venek. Ve městech obyvatelstvo české hromadí se do určitých ulic tvoří zvláštní české čtvrti... Někde jsou dvě, tři a více takových českých "settlementů", v nichž opravdu zdá se návštěvovateli, že se nenalza ani na cíl půdě, ale prtem čaroděje kdesi v Čechách ocitnul...

Mnohdy jediná továrna, která se přestěhuje, stěhuje s sebou i celou osadu, jež břeže z ní své prameny živobytí. Jiné jest to jakési zlepšené poměří v řadách osady české, které způsobí nenáhlé přesídlení do jiné čtvrti, lepší... Tak v Clevelandu z Croton ulice české rodiny zvolna zapouštějí se na Broadway...

Čechové v St. Louis seskupení jsou nejhromadněji kolem pěkného svého kostela, v jehož sousedství nalezají se nákladné budovy katolických škol českých... Ale jinak zde na krámech a obchodech není nápisů skorem jiných nežli anglických...

trouben a rozptílen po celém rozsáhlém městě a tím živel český tu usadil na venek i k němu patří. Studené a strážlivé štátice, které v našich dobách vskáze rozhodují, pochopitelně podmiňují i mezi Čechy americkými jejich platonat veřejnou jejich veřejný význam, který a nejvíce želez vskáze usadil se v souhlas poměrném a jejich počtem... V celku osady české po většině mají náležitě jim váhu, již sobě také hájiti dovedou...

Také manžiny české ve velkých městech mají dosti silné zastoupení na radnicích, jako zejména v Chicagu, v Clevelandu, a počívají snadnoho respektu v kruzích vládnoucích, což znamená jest s potěšením i v zooli malých poměrně k ostatnímu obyvatelstvu českých osadách, jako v Detroitu neb Baltimoru.

Čechové američtí vůbec i v jednotlivých osadách svých zámožských, větších i menších, i jako celek, svou vytrvalostí a prací i silou svojí přirozenou, z nezávisle ještě bezvýznamnosti se vynikli a z určitého stupně, jaký zaujmali, povznikli se podivuhodně... Za tím prospěl zuku jména českého v cílně, jest nade všechnu pochybnost. To musí všeobecně býti uznáno.

Přivoditi si popáleniny a opaření náleží k denním událostem. Jest však též všeobecně známo, že olej sv. Jakuba jest pro nejlepším léčivým prostředkem.

Spisy vydané našim nakladem.

- Letátníkový horů, básně Svatoptuka Čreba, die původního v Rakousku zkrusovaného vydání. Či 88 stran. Cena 25 centů. Do Čech zasíláme ji se zaručením správného dojití za 75 centů... Památky českých emigrantů. Naxal Tom. Čapek. 89 původními vyobrazení. Cena vázané 75 ct. nevázané 50 ct. Polední Tábora, historický a vlastenecký román od Karla Herloře. Dva díly. Cena 50 ct. Falditýň, historicko-romantický román od Karla Herloře. Cena 60 ct. Dědictví Artělů, román ve třech dílech, od Dupliso. Cena 60 ct. Pě půlnoci, román od Vác. Vlčka, 480 velikých stran. Cena 90 centů. Nebespoké tajemství, román, z anglického od Chas. Read. Cena 40 centů. Elba a Waterloo, historický román od F. Mollé. Cena 60 centů. Rukopis Královský a Zelenohorský, se snímkem několika listů prvnějšího a poustavou přednáškou o nich od p. A. Olliverova. Cena 25c. Tajemství zločinu na Porter Squaru Napsal B. C. Farjeon; přeloženo z angličtiny. Cena 40 ct. Pěnář šed, velký román vlahlého románpice Eugena Sue, 1216 stran, pouze \$1.00. Slavní zákony v Nebraska, Zložil J. Kesický. Cena 50 centů. Advantje jednoduše.

Pokrok Západa, Omaha, Neb.

NOVÉ KNIHY.

Právě jsme obdrželi spisy, ohledně nichž byli jsme častěji dotazováni. Jest to: Svadba v národě česko-slovauském. čili svadební obyčeje, řeči, promluvy, přípitky a 73 svadebních písní a nápěvů, jejichž s oblibou používá se o námluvách, o svadebním veselí a při šepení nevěsty. Pro zváče, stárky, družby, řečníky, mládež, družičky a hudebníky svadební sebral a spracoval Beneš Metod Kulda. Cena 50 centů. Moravská Svadba. Sbírka podobná prvnější, obsahující následující oddělení: 1. Ohledy. 2. Námluvy. 3. Svatební čas. 4. Ohlášky. 5. Zvání na svadbu. 6. V pondělí před zdavkami. 7. Ubor svatební. 8. V úterý před zdavkami. 9. Cestou do kostela. 10. Na zdavkách v kostele. 11. Svatební hostina. 12. Čeření a prodávání nevěsty. 13. Svatební muzika. 14. Stínání kola. 15. V úterý. 16. Stínání kola. 17. Ostatní dnové svatební hodné. 18. Zálík. 19. Svatba městská. Také tento spis prodáváme pouze za 50 centů.